

ИСТОРИЧЕСКАЯ РЕТРОСПЕКТИВА РАЗВИТИЯ СЕМЬИ

HISTORICAL RETROSPECTIVE OF THE DEVELOPMENT OF THE FAMILY

О. Л. Бурачевская

O. Burachevskaia

ГУО «Средняя школа № 32 г. Могилева»

Аннотация. В статье проведен анализ исторической ретроспективы развития семьи.

Abstract. In the article the analysis of a historical retrospective show of development of the family.

Ключевые слова: историческая ретроспектива; самобытность; семья.

Key words: historical retrospective; identity; family.

Брак и семья – это основа социального благополучия любого общества. Особенно значимым является экономическое значение семьи в вопросах формирования потребления и быта. Именно в семье происходит закладка основных материальных потребностей человека, создаются и поддерживаются определенные хозяйственно – бытовые традиции, и взаимопомощь в ведении домашнего хозяйства. Как первичная ячейка общества, семья сочетает в себе и коллективно и индивидуальное начала. Именно в семье создаются, укрепляются и передаются из поколения в поколение основные духовные ценности, такие как супружеская и родительская любовь, уважение к родителям, семейная солидарность.

На современном этапе своего развития общество крайне заинтересовано в крепкой, духовно и нравственно – здоровой семье. Однако для этого необходим многовекторный комплекс государственных мер по поддержке института семьи и материнства.

Семья является самым древним социальным институтом: зачатки ее происхождения относят к первобытно- общинному строю. Ее главная причина возникновения – необходимость естественного воспроизводства «себе подобных» и передача накопленного опыта.

В процессе исторического развития менялись взаимоотношения семьи и общества под воздействием той или иной господствующей формации. Первой исторически известной формой семьи был дуально – групповой брак, когда члены одного рода должны были обязательно вступать в брак с членами другого рода. В период расцвета родовой общины сложился парный брак. Однако отношения между супругами были достаточно свободными и каждый из супругов до конца жизни был крепко связан со своим родом и не имели общей собственности, а дети принадлежали только матери и ее роду.

В период неолитической революции на смену матриархата приходит патриархат. Основной структурной единицей общества становится семья, где супруги прочно связаны ведением общего хозяйства и мужчина играет главенствующую роль. Это сопровождалось постепенным ухудшением роли женщины, которая должна была беспрекословно подчиняться своему мужу. Все имущество семьи передавалось по отцовской линии, а жена находилась на положении наложницы, поэтому ее измена порой каралась смертью.

В эпоху феодализма брак стал предметом спекуляции для мужчин. зачастую мужчина, желающий создать семью, стремился приобрести вместе с женой и имущество, в целях улучшения своего имущественного положения. Брак стал средством умножения состояния и часто заключался как обычная деловая торговая сделка.

В буржуазном обществе происходит размывание традиционных ценностей. Стабильное материальное положение позволяло обним супругам иметь любовников. При этом «буржуазная

мораль» прощала мужа, но крайне негативно относилась к изменам жены. Однако необходимо отметить, что многовековая борьба за равноправие полов привела к тому, что в настоящее время супружескую неверность обоих оценивают одинаково, причем рассматривают этот факт как вполне приемлемое явление.

С распространением на Руси христианства утверждается господство мужчины в браке. Еще евангелисты Петр и Павел в своем учении превозносили роль мужчины в брачном союзе. И только распространение культа девы Марии церковь стала идеализировать женщину, но до равноправия было еще очень далеко.

В ходе революционных потрясений в России появляется новый тип – пролетарская семья, в которой было одинаковое положение у супругов, поскольку женщина получила реальную возможность работать и быть свободной и независимой, насколько это было возможным в советском государстве. Муж утратил статус хозяина жены и детей, однако счастливых семейных пар было мало. Причиной тому – низкий уровень жизни, культуры и образования.

Социалистическая семья, как и пролетарская, основывалась на равноправии супругов. Отсутствие частной собственности и классовых различий крайне этому способствовало. Однако отсутствие реальных целей, традиций и сексуальной грамотности не дали миллионам семей обрести при социализме семейное счастье. Негативно сказывалось и крайне усердное и пристальное внимание к семье и воспитанию детей со стороны государства.

Либерализация современного общества и уменьшение давления общественной морали на семью подготовили почву для создания альтернативных семей, что уводит много людей от поисков счастья в семье обычного типа. Однако большинство семей в современном обществе живут в обычных, традиционных семьях, основанных на равноправном браке двоих разнополых супругов, на взаимной любви, уважении, доверии и желании воспитывать общих детей.

Таким образом, можно сделать вывод, что на протяжении всей истории существования человечества семья являлась основным социальным институтом. Именно в семье человек обретает свои первые социальные роли, навыки поведения и основы образования.

Литература

1. Антонов, А.И., «Социология семьи» / В.М. Медков, А.И. Антонов, М., 1996 – 68 с.
2. Гиддерс, Э. «Социология» / Э Гиддерс, М., 1999 – 400 с.
3. Елсков А.Н. «Социология» / А.Н.Елсков. Мн., 2000 – 90 с.
4. Павленок П.Д. «Социология» / П.Д. Павленок, М. 2002 500 с.